

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 reales al mes.
En los demás puntos. 20 id. trimestre.
Fuera de España. 60 id. id.
Numeros sueltos, 4 cuartos.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3, entresuelo.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

LIQUIDACION

EN EL

GRAN BARATO.

SAN NICOLAS, FRENTE Á LAS FUENTES.

REALIZAMOS

A como las paguen, un completo surtido de tocas de punto.

A mitad de su precio mantones de todas clases y tamaños.

Mas barato que en fábrica mantas de lana, de algodón y colchas.

A 6 cuartos tartanes y guingas de cuartos.

A 4 cuartos pañuelos de percal.

Medio regaladas las zarazas y cretonas.

Casi de valde las lanas para vestido de señora.

A 4 reales las telas de hilo para colchones de matrimonio, y las de algodón á como el comprador quiera.

Al que compre por valor de cinco duros, se le regala un billete de loteria.

LIQUIDACION.

BARATO

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

En este establecimiento es donde realmente se venden los géneros, desde el mas inferior hasta el mas superior, mas barato que en las demás casas.

Aquí se venden:

A 20 cuartos las cretonas novedad, dibujos oscuros, las mismas que en todas partes venden á 3 reales.

A 11 reales mantas de algodón para cama.

A real de vellon el tartan estrecho y á 2 y 1/2 reales el ancho que venden todos á 3 y 1/2.

A 6 reales tela para colchones puro hilo para cama de matrimonio.

A 7 reales alfombras de fieltro.

A 8 reales mantones de abrigo grandes.

A 20 reales cortinajes croixet.

A 20 reales refajos de bayeta estampados.

A 4 cuartos medias para señora, y en fin, hay un abundante surtido en alfombras terciopelo y moqueta, en abacás y fieltros, en tartanes finos, en mantas de lana, en merinos, en mantonería de lana y en tocas, etcétera, etc.; todo mas barato que en todas partes.

Hay una buena partida de colchas, que por tener algun pequeño defecto se venden á la mitad de su precio en fábrica.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

LA UNION DEMOCRATICA.

Martes 18 de Enero de 1881.

Como de molde sirve á nuestros intentos para contestar al *Eco* el siguiente artículo que tomamos de nuestro ilustrado colega *El Demócrata*.

Dice así:

LAS REVOLUCIONES.

Indudablemente todos los publicistas, no ya de las escuelas avanzadas, sino de las escuelas conservadoras, se han equivocado de medio á medio. Y no sólo los publicistas sino los hom-

bres de Estado y los jefes de partido, deben cambiar de táctica y abominar de las revoluciones, considerándolas como el mayor mal de los pueblos y el azote más cruel de la Providencia. Lo ha dicho el Sr. Cánovas del Castillo, lo pregona *El Tiempo*, acompañado de los restantes periódicos ministeriales, y no hay más que someterse.

Pero el hecho es que ó nosotros no sabemos distinguir las cosas, ó nuestros actuales gobernantes, desde el Sr. Cánovas del Castillo hasta el último de los liberales-conservadores, se han utilizado de la revolucion, viven por la revolucion y representan la revolucion. Y entiéndase que no nos referimos á las personas, que no tenemos en cuenta los antecedentes políticos de los hombres de la restauracion, importándonos poco que hayan militado en éste ó en el otro bando. La cuestion no es individual, sino general; es cuestion de historia, del derecho público, y por tanto de gobierno y de política.

Si bajo este punto de vista hiciéramos el análisis de la situacion, nos encontraríamos con que la política del Sr. Cánovas, siquiera no salga de los limites del antiguo doctrinarismo, necesitando de las apariencias del régimen parlamentario, reconoce los principios de la revolucion política; y no pudiendo prescindir del *minimum* de tolerancia que le impone el espíritu de las naciones, reconoce la revolucion religiosa; y teniendo que respetar la condicion de las personas y de las cosas, reconoce la revolucion económica y la revolucion social de que tanto se asusta é intimida.

Pero no es esto solo; aparte de estos principios, de estas determinaciones fundamentales de la civilizacion moderna, ¿dónde está, en qué ley ni en qué acto, la tradicion de la política canovista? Vino ayer al mundo. Ni siquiera ha podido resolver el problema más elemental de toda situacion gobernante, á fin de que dentro de su sistema y de sus afirmaciones pudieran moverse con desembarazo los partidos de gobierno y sustituirse en el mando. No solo no ha resuelto este problema, sino que es en ella nuevo, y como si dijéramos, sin cimiento en la historia de España, ó con relacion tan superficial, que no es para tenida en cuenta. ¿Cuáles son sus titulos, dónde está esa razon superior en que debiera apoyarse para que su sentencia de las revoluciones, ya que absurda, fuera á lo menos políticamente efectiva?

Lo que hay, lo que se descubre en el fondo de la política liberal-conservadora, es que con el sentimiento de su impotencia, teme la realidad, y así como se ha afirmado de la noche á la mañana, saliendo como Minerva de la cabeza de Júpiter, así procura apartar de su camino todos los peligros y todos los obstáculos, siquiera tenga para ello que sacrificar las leyes de la historia y los principios de la justicia. Una crítica individual y somera; un interés pasajero y arbitrario puede y debe considerar como un mal todo lo que le perturbe y le niegue; pero los intereses de los pueblos, las grandes ideas de la humanidad, las conquistas del pensamiento vencen siempre esas reticencias insensatas y esos propósitos egoístas.

¿Negar la legitimidad de las revoluciones! Tanto sería negar la ley del progreso, construyendo de nuevo la historia y la razon. Además, nuestros liberales se asustan de lo que no se asustaba Benjamin Constant, el publicista del eclecticismo; de lo que no se asusta Bluntschli, el publicista de los conservadores y de los imperialistas de Alemania; de lo que no se asus-

ta entre nosotros áun Colmeiro; ya que todos, lo mismo el publicista frances, que el aleman y que el de España, reconocen la necesidad de las revoluciones y las justifican y sancionan.

Verdad es que la política de D. Antonio Cánovas del Castillo se ha modificado un tanto desde que el concurso del Sr. Pidal y de los felicitantes de *El Fenix* han venido á fortalecerla. Pero la franqueza obliga. Condene las revoluciones el presidente del Consejo de ministros á nombre del ultramontanismo, y entonces, acaso, estaria en su derecho.

Nos aconseja nuestro estimado colega *El Eco de la Provincia* que no nos hagamos *eco* (no imitemos á V.) de las exageraciones de algunos diarios de Madrid que pasan el tiempo incensando al Sr. Leon y Castillo. Y ¿po: qué dice esto *El Eco*? ¿Es que le duele que digamos la verdad al país? Pues gran chasco se lleva, y para que no vuelva á repetir lo mismo, hágase cargo de lo que un representante de la nacion tan versado en materia de Hacienda como el Sr. D. Venancio Gonzalez, dice:

«Si pasamos á la administracion de las rentas y fincas del Estado, ¿qué vemos? Fijaos, por ejemplo, en las salinas de Torreveja; ¿sabéis lo que ha disminuido la exportacion de un presupuesto á otro? Un 50 por 100. De los montes públicos, ¿qué he de decir? Áun esperan los tenedores de consolidado que el gobierno los saque del purgatorio en que están con el producto de las ventas de esos montes.

Y en cuanto á la administracion de los caudales y de los valores públicos, ¿qué puedo yo decir despues de haber oido ayer la lectura del informe de la comision inspectora de la Deuda? Pone los pelos de punta al desdichado que tenga que intervenir en la reorganizacion de ese servicio.

Oid cómo una corporacion tan autorizada ha dividido su trabajo.

Capitulo I. Expediente de distracciones y falsificaciones.—II. Falsificacion de valores y defraudaciones.—III. Adulteraciones en resultados de subastas.—IV. Adulteracion de cupones de ferro-carriles. (El Sr. Cárdenas (D. José). Las ha habido siempre.) Si las ha habido en otros tiempos; ¿es que no bastan seis años de paz para corregirlas? ¿Cuándo ha de comenzar á producir sus efectos vuestro sistema económico-administrativo?

No puedo menos de llamar la atencion sobre un fenómeno que hace tiempo vengo observando, y que me llena de angustia. Publican los periódicos, tres dias seguidos, artículos fuertes contra el gobierno, pues se les trata con doble rigor; tiene la desgracia un individuo cualquiera, de familia mas ó menos distinguida, de perder en el juego una fortuna, al dia siguiente aparece la protesta del gobierno en forma de circular, todo hiere la susceptibilidad del gobierno. Pero se descubre en una provincia un robo de la caja de cincuenta ó sesenta mil duros, y al dia siguiente desaparece un empleado con los fondos que existian en otra caja especial del Estado; al otro dia llega el correo de Cuba diciendo que se falsifican toda clase de documentos; se descubre en la Deuda otra falsificacion que importa mas de tres millones, y todo esto lo considera el gobierno como quiebras naturales de la Administracion, y todo esto cree que son consecuencias indeclinables de lo mucho que tiene que administrar, todo esto no le alza el pelo.

¿Qué importa todo esto si nadamos en la prosperidad de que nos habla el discurso de la Corona?

¿Prosperidad!... ¿Qué os debe nuestra agricultura? Un almuerzo en la Florida, la existencia de la *Revista Agrícola*; un almuerzo para celebrar la creacion de un cuerpo, de una Junta consultiva á donde colocar á los ingenieros de montes, para que puedan vivir en Madrid, que es la aspiracion general de todos los españoles, despues de la aspiracion de vivir del presupuesto.

¡Prosperidad!... No puedo creer que vayais á considerar como pueblo contribuyente y próspero al pueblo de Madrid, que solo se anima para ir á los toros, á las carreras de caballos y á oír cantar á la Patti.

¡Echad la vista á las fábricas de Cataluña que se cierran, nuestra marina mercante que se pudre en los puertos; á ese considerable número de compradores de fincas de bienes nacionales que se declaran en quiebra todos los días; á esos descubiertos que el Banco tiene en la recaudación de la contribución directa, y decid luego, que hay prosperidad.»

Aquí viene bien aquello de
«Arrojar la cara importa
qué el espejo no hay por qué.»

Nada tendríamos que añadir á lo que dice S. S.; pues la contestación ya la ha dado mejor que pudiéramos hacerlo nosotros. Solamente diremos que ha sido un verdadero dislate del *Eco de la Provincia* traer á colación si el Sr. Cánovas del Castillo procura satisfacer con regularidad los haberes del clero *tan desatendido* en la revolución de Setiembre, por lo que, los párrocos rurales, como los de las poblaciones de importancia, pueden hoy, exclama *El Eco* rebozando de satisfacción, «*más que ayer*, socorrer las necesidades de sus feligreses, cual así cumple á la caridad que siempre resplandeció en aquella respetable clase.» Como ya en mil ocasiones hemos salido á la defensa de la tan calumniada revolución de Setiembre, salimos ahora que se la censura por los *neos* que escriben en un periódico que se dice liberal porque quiere decirse, pero que no tiene nada de tal cosa. Los hombres de la revolución querían lo que nosotros queremos, libertad para todas las instituciones, así como queremos al hombre libre en todos los terrenos.

La iglesia nació libre é independiente, y ese apoyo que la presta el Sr. Cánovas no significa nada en contra de nuestra bandera que quiere la Iglesia libre para que sea mas independiente. Si otra cosa defienden los redactores de *El Eco*, no van con nosotros en este punto concreto como no van en tantos otros. Si en su nacimiento la iglesia no necesitó del poder civil, menos necesitará en la época de su universalidad. Su virtud intrínseca es la que debe hacerla vivir.

Sin cobrar un céntimo del Erario público viven los ministros de la religión católica en Inglaterra y los Estados- Unidos, viven bien y muy respetados. Pero digamos para terminar, que nos extraña no haya tenido otra contestación *El Eco* á lo que digimos que hablarnos del clero á quien no habíamos mentado ni aludido, y se deja en el tintero todo lo que dice el Sr. Gobernador civil de esta provincia sobre el estado de... hagamos punto, porque *El Eco* tiene unas ocurrencias que *farán hablar las piedras*.

No sabemos en qué consiste la lógica del *Eco de la Provincia*; pues lejos de quitar importancia á lo que dijimos el haber entregado el Alcalde de San Juan tan solo 3.000 reales en vez de 3.000 pesetas, significa que habia un crédito mas crecido á favor de los desatendidos profesores de instrucción primaria.

¿No esa sí, caro colega? Si yo le debo á usted 100 y le pago 80, le quedo á deber 20; pero si le doy á cuenta 8, pues saque V. la diferencia.

Las matemáticas de *El Eco*, como su lógica, son originalísimas.

Si combatimos á la actual situación, es porque lo merece.

El que haya habido siempre «serpientes tentadoras, Evas que que seduzcan, Adanes que prevariquen, Caines que asesinen y Abelles que fueron inocentes,» maldita la cosa que tiene que ver para que pidamos se moralice la administración pública, no abandonándonos al acaso y negando que es un deber de los gobernantes estirpar el crimen y cortar de raíz la mala semilla que hoy crece y fructifica como nunca.

Con que déjese de retóricas *El Eco* y confiese esto mismo ó cállese y es lo mejor.

Ayer regresó de la corte donde le llevaron asuntos particulares, nuestro muy que-

rido y distinguido amigo el coronel, teniente coronel D. Manuel Travesi.

Damos la bienvenida á tan bizarro militar.

España es la nación desventurada por excelencia. Cuestiones que afectan las entrañas de las poblaciones, se sumergen en el mas profundo olvido con señalada indiferencia. Nosotros que hemos presenciado una inundación asoladora que sembró la negra semilla de la miseria; nosotros, que hemos aguardado meses y meses, decisiones supremas que reparasen las múltiples heridas que en el corazón de nuestros intereses hemos sufrido, no podemos por mas tiempo permanecer impasibles ante la marcha glacial de los acontecimientos.

Muchas veces hemos leído en los periódicos el anuncio de próximas reuniones de la Junta de Senadores y Diputados que llevan el timón de la triste nave, espresion de las provincias inundadas. Todo son esperanzas, pero la reunión jamás se verifica. Cuanto mas se difiera ese acto, mucho mas se cercenan los fondos, que espíritus humanitarios han depositado en el platillo de la caridad. En cambio es una ventaja incontestable para la cohorte de funcionarios que se nutren de esa vianda destinada para otros seres. Es necesario que se adopten prontas y radicales determinaciones para que se distribuyan esos fondos con la debida equidad, puesto que de derecho corresponden á las provincias inundadas. Nosotros pedimos para Orihuela, pedimos lo que la pertenece, lo que la munificencia universal ha prodigado y desea vivamente se sancione de una manera práctica, obra tan piadosa y edificante.
—Remitido.

Un testigo ocular refiere en los siguientes términos la catástrofe que ha sufrido el vapor español «Leon», de Olano, Larrinaga y compañía, que hace viajes á Filipinas, al chocar á pocas millas de distancia del cabo Roca con el vapor inglés «Harelda», cuya suerte tambien desgraciada aún se ignora.

El capitán del «Leon», Sr. Arana, se hallaba retirado en su camarote, cuando se sintió el agudo silbido de una máquina y el estruendo producido por el «Harelda». Subió á cubierta rápidamente, y pudo convencerse del gravísimo peligro que todos corrían, dando muestra de una agitación y pavora indescriptibles.

Se dió la voz de «salvacion», y á ella, no sin haber antes intentado el valeroso capitán, viciaino avézado á las fatigas del mar desde su infancia, vencer el indomable elemento y salvar el barco, escaparon de una muerte segura varios tripulantes, entre ellos el capitán, asidos con desesperado esfuerzo á los despojos del vapor.

¡Pero como escaparon! ¡Qué, angustia y qué peligros tan constantes! En el fondo de las sombras, sin una luz que los guiara, agotadas sus fuerzas, iban aquellos infelices naufragos impelidos en direccion ignorada por las furiosas ondas. Y en tanto ¡qué era de «Leon» y del «Harelda» y el resto de sus tripulantes? Se sabe que las calderas del primero, rotas las válvulas de su máquina, habian estallado, y que algunos marineros ingleses, por efecto de alguna avería gravísima que en el acto del choque experimentara el «Harelda», salvaron presurosos las escaleras del «Leon» y unidos con los naufragos españoles, libraban sobre los abismos del tempestuoso elemento heroica lucha contra las desatentadas ondas.

A las ocho de la mañana tras largas horas de suprema angustia, avistan los naufragos una vela y atando un giron de lona á la astilla de un leño, el animoso capitán español pide auxilio; bien pronto nota con indecible alegría que una embarcación se le acerca; trascurren algunos minutos de oraciones y esperanzas, y por último reciben el socorro del yacht inglés «Thaiss», que les da hospitalidad, prestándoles su capitán todo género de atenciones.

Del yacht fueron trasladados á un vapor, que los dejó en una embarcación que los condujo á Cascaes.

En tierra ya, se contaron, resultando en salvo 32 españoles y 15 ingleses. La tripulación del «Leon» constaba de 62 hombres y la del «Harelda» de 22; total 84; faltaban por tanto, 37 desgraciados todo hace temer hayan perecido.

El «Leon» era un magnifico barco de 1.634 toneladas y de siete millones de reales de valor próximamente y el «Harelda» de 920 toneladas y de fuerza de motor de 140 caballos.

Por Real orden, fecha 10 del corriente, ha sido nombrado Interventor-vista de la Aduana de Verin con el haber anual de 1.500 pesetas, D. Maximiano Linares, Interventor-vista de la

de Torrevieja, y D. Evaristo Oliver, Administrador de la Aduana de Altea, se le traslada por ascenso de antigüedad á servir el destino de Interventor á la de Canfranc.

Ha tomado posesion del destino de oficial de 5.ª clase de la seccion de caja de esta Administración Económica, el Sr. D. Ramiro Manteca, auxiliar de la Dirección general de la deuda pública, nombrado en reemplazo de D. Joaquin Vidal que servia aquel destino.

Ha sido nombrado ordenanza de la seccion de intervencion de la Administración Económica de esta provincia, D. Joaquin Estaño, que servia en el cuerpo de carabineros de esta comandancia.

Ha sido ascendido, por antigüedad, á la plaza de aspirante á oficial de la propia seccion, el señor D. Juan Guimbeau escribiente de la Administración Económica de esta provincia.

Por orden de la Inspeccion general de carabineros, han sido trasladados á servir en diferentes puntos de la península, varios oficiales del cuerpo que servian en la comandancia de esta provincia, habiendo sido relevados hace pocos dias por los oficiales nombrados recientemente.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Londres 14 (recibido ayer).—El Sr. Shau y otros quince individuos irlandeses de la Cámara de los Comunes se han separado de los home-rulers (autonomistas), formando un partido que se titula de los wihgs irlandeses.

Esta determinación ha reconocido por causa los excesos de los revolucionarios de Irlanda, con los cuales no están conformes dichos diputados.

Berlin 14 (recibido ayer).—El principe de Bismark envió el domingo último un despacho al embajador de Alemania en Constantinopla, manifestándole que aconsejase al sultan que conservase una actitud pasiva en el conflicto entre Turquía y Grecia, á fin de que recaiga sobre esta última potencia toda la responsabilidad en el caso de que surja una guerra.

El principe de Bismark dice que cuanto mayor sea la prudencia de la Puerta, mayor será la responsabilidad del gobierno helénico.

Londres 14.—Las últimas noticias de la colonia del Cabo de Buena Esperanza dicen que reina grande agitación en el interior, y que habian sido reforzadas las partidas de boers sublevadas contra la dominación británica.

Los destacamentos ingleses, sitiados por los rebeldes, seguian defendiéndose con grande energía.

Para el domingo próximo se preparan en Irlanda *meetings* para protestar contra los diputados irlandeses que se han separado del partido autonomista para formar un grupo aparte.

GACETILLAS.

Teatro Principal.—Con gran éxito se cantó anteanoche la zarzuela de gran espectáculo titulada *Guerra santa*, en cuya ejecución tomaron parte los principales actores de la compañía lírico-dramática que actúa en nuestro elegante teatro Principal.

Por la tarde se puso en escena la popular zarzuela *Catalina*, que dió un lleno, encargándose del papel de la protagonista la Sra. Alemañy.

En los estrechos límites de una simple gaceti-lla no cabe una reseña de obras de la importancia de las que hoy nos ocupan. Diremos pues, que la Sra. Toda cantó con sumo gusto y afinación, y dijo admirablemente su papel de Sara, logrando el aplauso del público; del Sr. Matildo Gomez, que á pesar de estar encargado de interpretar un tipo tan odioso de suyo como el de coronel Agoreff, supo sacar todo el partido posible y estuvo muy bien.

El Sr. Lacarra, que es un artista de corazón, que tiene una voz bien timbrada y le sonrie en porvenir de color de rosa en el mundo del arte en que se agita y vive, logró cautivar interesando al público que estudiaba en la fisonomía de Miguel Sendipol la lucha de encontrados sentimientos: Lacarra nos ha dado á conocer al tipo que soñó *Escríck*, y consiguió lo que debe satisfacerle, el aplauso del público.

En el terceto del 2.º acto estuvo muy bien como cantante; en el parlamento del tercer acto con Sara, admirable; en el concertante final del segundo acto, la pieza culminante de la obra, rayó en lo sublime, y no es posible espresar con mas vehemencia que lo hizo el Sr. Lacarra, la indignación que experimenta un hijo al ver el trato brutal que sufre la que le dió el ser.

Muy bien, Sr. Lacarra, siga V. por ese camino que es el que da honra y provecho. La señora Alemany dió al tipo de Maria toda la ternura y sentimiento de que debía estar revestida aquel ángel que con Sara son las dos estrellas que lucen en el fondo negro del cuadro en que se pintan los hechos que sirven de argumento a *Guerra santa*.

Los demás actores que tomaron parte en la interpretacion de esta obra estuvieron bien y contribuyeron al éxito que obtuvo.

Lo merece.—La empresa del teatro Principal ha dispuesto conceder un beneficio á nuestra paisana, la Srta. Barreta.

Mañana se repetirá la funcion de su estreno, á petición de una gran parte del público.

Creemos que asistirá una gran concurrencia.

Aviso.—En el almacén de D. Manuel Poch, situado en la calle de Bailen, en el mismo local que ocupaba el de D. José Puigserver, se venden huevos de gallina á 4 rs. docena.

Ocasión.—Se vende un piano en forma de mesa, por 900 reales, darán razon, Calatrava 7.

Pastelería—En el local donde estaba establecida la de Miguel, calle de los Angeles, se ha abierto al público, según ya digimos, la que pertenece hoy á D. Juan Vives. El local ha sufrido una completa trasformacion, pues han sido enlucidas sus paredes, pintados los techos, revoada la fachada y decoradas y amuebladas elegantemente, tanto las piezas destinadas para comedor, como las demas habitaciones de la casa.

Las comidas que se sirven en este establecimiento son suculentas, abundantes, y los precios relativamente baratos, pues se sirven cubiertos desde 6 rs. en adelante.

Recomendamos al público esta pastelería.

Aviso al público.—La acreditada casa de D. Antonio Orozco, que está establecida en la calle de Muñoz (antes de las Almas), se encuentra admirablemente surtida de riquísimas pastas, como mantecados, polvorones, bizcochos-magdalenas, galletitas inglesas propias del ramo de pastelería; no faltando tampoco exquisitos pasteles y tortas, delicados turrónes de todas clases, dulces secos y peladillas de Alcoy.

En tan magnífico local se encuentran tambien los tés, cafés, chocolates, garbanzos de Castilla, embudidos, entre ellos el renombrado chorizo de Candelario y el salchichon de Arlés y Lyon.

En licores, hay un completo surtido para fiestas de Navidad, de las mejores fábricas del reino y extranjero, y vinos generosos de afamadas bodegas de Jerez y otros.

El Sr. Orozco no ha perdonado sacrificio para montar un establecimiento que es de los mejores en su clase y donde el consumidor encuentra garantida, la clase y el precio es siempre equitativo.

Recomendamos al público esta casa.

VARIEDADES.

LA DIOSA DE LOS MENDIGOS.

(CUENTO DE NAVIDAD).

Quando el avaro Gárgores estiró la pierna, el cura que le asistía le preguntó:

—¿Te preparas á entrar en el reino de Dios?

Y él contestó, dando vueltas en su cholla á una idea fija:

—¡Ciento cincuenta!

Hé aquí la razon—no es otra—porque el hijo de Gárgores que heredó sus caudales y su avaricia, esto és, el tesoro y la llave para guardarlo, era conocido en Toledo por el apodo matemático de *Ciento cincuenta*. No era como Har-

pagón, ni como Golsek este avaro. Carecia de la grandeza de lo cómico y de la sublimidad de lo trágico con que los dos géneos franceses iluminaron sus creaciones. Era un anciano seco y sarmentoso, con sus dientes caales y sus cabellos grises muy conservados.

—Yo—decía—no he perdido ni un diente.

La voz *perder* no figuraba en su diccionario. Era la miseria misma, célibe é inclusera, sin ascendientes ni descendientes, sin vinculos con el ayer ni con el mañana, sin mas raíces que le adhiriesen al fondo social que la raíz cúbica del dinero ageno, sin mas cuarteles que los de la usura—una horca y un ochavo.

Vivia el tío Ciento-Cincuenta en un callejon de Toledo, no léjos de la posada de la Sangre. Su covacha tenia tanto de nido de buho como de madriguera de zorra. Componianla un camaranchon lleno de muebles, sobre los que habia prestado mezquinas cantidades, y una sala sin más adorno que una estampa de San Antonio, perseguido *in eremo* por las visiones diabólicas. Un demoniejo obeso enseñaba al santo un talego henchido de onzas, y el avaro Gárgores, contemplando sentado en un rincon la escena mística, sonreía burlonamente dentro de su bufanda de destrenzado torzal, pensando en el sacrificio del bendito hombre, resplandor de la Iglesia y abogado del imposible—¡esa aspiracion deliciosa é infinita del alma!

Era la víspera de Noche-Buena. Un frio digno de Rusia helaba las fuentes, enganchaba tirabuzones de vidrio en las canales, pegaba caramelos blancos en los cristales de las ventanas; levantaba el embozo de las capas, congelaba las lágrimas en los ojos y el aliento sobre los labios. El termómetro se encogia, se encogia como la vena del moribundo, exhausta de sangre. El pájaro se arropaba con el ala de su compañera y el amor—¡la capa de los pobres... que no lo son del todo, pues conservan el corazón entero!—El cielo estaba lleno de estrellas doradas, inquietas, removientes, que depedian raudales vivaces de lumbré. Mirándolas y andando, todo á un tiempo, iba Crisóstomo el estudiante y fámulo del Seminario, pobre si los habia, envuelto en su sotana raidilla y misera, tan delgada y sutil que podia llamársela el forro de la pulmonía.

¡Qué noche, Dios de Israël!—esclamó.—Las manos llevo ateridas. Mi madre me espera y... no podré ir... Y no es solo mi madre... Es mi prima, que ha llegado ayer de Sonseca... ¡Cómo he de ir! Si solo puedo llevarlas hambre. ¡Buen aguinaldo!... Mi madre me espera con ansia... Cuenta con que las propinas de los músicos nos harán cenar... Pero los músicos no están por dar dinero... ¡Qué vergüenza! Estos veinte años míos ¿de qué me sirven?... En el seminario como... pero ¿es algo la comida cuando se tiene en el alma el agujero sin fondo de la ambicion? Yo no seré cura porque no puedo serlo, porque estoy lleno de un empecatado querer, porque idolatro á mi prima. Maria es la cifra de lo bello, el compendio de las perfecciones. Sus ojos negros son mi condenacion; sus manos blancas. al subir desde la falda al seno, tienen vuelos de paloma que sube de la tierra á las nubes... ¡Ay! Tanto la amo que dejaria de sentir dolor en mi mano, si mientras me pasaban por ella un hierro hecho áscua, sus labios acariciaban mi frente. ¿Hoy es Noche Buena? ¿La de quién? ¿La de todos? ¿Eso dicen?... ¿Hasta la de los que no tienen que cenar?

Era, en efecto, Noche-Buena. El tambor lo decia, la zambomba lo gruñía, el rabel lo chirriaba. Y luego, bien lo declaraban el bullicio de las confiterías, donde el mazapan y la jalea se despachaban por arrobos. En todo hogar se tostaba un besugo, toda bota desentumecía sus

heladas carambres para llenarse de corroborante zumo negro, abundante en ojos de espuma, á través de los cuales miraba la embriaguez á la frugalidad. Los pesos de las tiendas de comestibles sabrosos, simbolo eran del movimiento continuo. La sarten, rebosando aceite, hervia y chispeaba en el fuego; la bodega entregaba sus ahorros al vidriado vaso; que no parada en el corro de amigos, como arcaduz de la nória de la borrachera; morian juntos, mártires de la gula, el pavo y el cabrito; las aceitunas salian del sevillano barril, y los polvorones, y los pestiños, y la perada, disputaban con el paladar en dulce duelo de buenos sabores... Era, era en suma, un desbordamiento de hambre humana, una orgia de digestiones difíciles, la epopeya de la dispensa, lo sublime y legendario de la cocina. La humanidad solemnizaba el nacimiento del Dios de los pobres, atracándose lindamente como Nabucodonosor el impio.

(Concluirá.)

SECCION LOCAL.

D. Manuel Gomiz y Orts, Director del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que en la portería de la oficina de esta Direccion se halla fijada una relacion de los individuos á quienes corresponden las 7 horas y 44 minutos que han quedado por espender durante los dias marcados por el Reglamento, perteneciente á la tanda 1.^a del corriente año comun.—Alicante 12 de Enero 1881.—Manuel Gomiz.

D. Manuel Gomis y Orts, Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el dia 20 al 28 del actual se espenderán en la oficina de esta Direccion, los albales para la tanda 2.^a del corriente año comun, cobrándose el impuesto de 10 céntimos de peseta por minuto de agua para gastos ordinarios y extraordinarios con arreglo á los Reglamentos vigentes.—Alicante 18 de Enero de 1881.—Manuel Gomis.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las 6 de la tarde, es el siguiente:

Existencia de agua 31 1/2 palmos.—Pared descubierta 85 1/2 id.—De cieno 79 id.—Entra media hila fuerte.—Sale media hila fuerte.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 17 de Enero de 1881.—El Director, Manuel Gomis.

VAPOR CIFUENTES.

Saldrá el 20 del actual para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Carey y Compañía.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy, á las ocho, la ópera española en un acto, *Tier-ra!*—Baile.—La zarzuela en dos actos, *El pañuelo de yerbas*.

Entrada general, 3 rs.

Imprenta de Costa y Mira.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERÍA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NÚM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del pais y del extranjero para trajes de caballeros, de Tricots, Gergas, Cheviots. Vicuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañería.

Pudiendo confeccionar en esta CASA, todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

MAYOR, NÚMERO 20.

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA BELLIDO,

Farmacéutico.—Plaza de Isabel II, ALICANTE.

LIGOR DE BREA CONCENTRADO

Este producto, elaborado según el procedimiento de E. Guyot, ofrece todas las ventajas de la Brea, sin ninguno de sus inconvenientes, toda vez que se halla exento de productos pirogenados que más de ser verdaderas impurezas en el Alquitrán, son un constante estorbo á sus propiedades curativas. Con él puede prepararse instantáneamente el *Agua de Brea*, virtiendo una cucharadita del licor en un vaso de agua común, produciendo una *agua Alquitránada* á un gusto agradable.

El licor de Brea está indicado en los casos de *resfriados bronquitis, catarros del pulmon y de la vejiga, irritaciones, tisis y afecciones herpéticas.*

Para más detalles consulten el prospecto que facilitamos gratis.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Bareas,) Alicante.

MARTINEZ HERRERO Y COMPAÑIA,

SUCESORES DE RIBERA GUARNER H. OS

MAYOR 32.—ALICANTE.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS.

Comestibles.—Embutidos, conservas de carnes, hortalizas y demás alimenticios, incluida la superior Leche Condensada.—Salchichon legitimo de Vich y Chorizos de acreditada fábrica Estremeña.—Quesos y Mantecas.—Garbanzos legitimos de Fuente Saucó y de otras procedencias buenas y económicas.—Galleta extra superior Inglesa y Sevillana en lujosas cajitas de lata y al detall *Depósito exclusivo en la provincia, de los acreditados Chocolates, fideos y demás pastas, cafés y thées empacotados, de la Fábrica de Roman Bono Guarnier, antes Ribera Guarnier Hermanos.*

Azúcares de todas clases, arroces, aceite e oliva cosechado en el país, y otros artículos de primera necesidad.

Vinos generosos y licores.—Champagne de varias clases y precios, Manzanilla de 1.ª, Jerez pálido, dorado y moscatel, Cognac, Rom, Chartreusc, Marrasquino, Ginebra, Anisete de Bordeaux y Cerveza Alemana.

Todos cuantos artículos abrazan los ramos de Perfumería, Drogas, Paquetería y Clavazon. Colores, aceites, barnices, brochas, pinceles y demás efectos para pintores.

Hojas de lata, acero, *estaño*, alambres de hierro y de latón.

MARTINEZ HERRERO Y COMPAÑIA

MAYOR, 32.—ALICANTE.

LINIA DE VAPORES PARA ARGELIA

DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la tarde.

Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los días 4, 14 y 24 á las diez de la noche de cada mes.

Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de cada mes.

Consignatarios, en Alicante, D. Juan Mas Dols.

en Jávea Sres J. A. Bolufer é hijo.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Cucharones.—Cucharietas para café.—Bañeras.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Plumeros.—Bugías.—Hules.—Gutaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas—vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquisimos de Chipre.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor núm. 13 y 17, Alicante.

IMPRESOS MILITARES

En la imprenta de este periódico se hallan de venta toda clase de impresos, á precios arreglados.

A LOS

carpinteros, herreros y demás oficios

Azuélas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.

Compases.
Terrajas.
Trincadores.
Ficheros.
Saca-bocados.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiques.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Destornilladores.
Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DIRECCION GENERAL,

Madrid.—Calle de Olózaga, núm. 5.

(Paseo de Recoletos.)

En virtud de acuerdos de las Juntas generales de accionistas de *El Fénix Español* y *La Union*, estas dos Compañías funcionan reunidas desde el 1.º del presente mes de Julio, bajo la denominacion arriba expresada.

SEGUROS MARÍTIMOS.

El Representante Subdirector en esta plaza para todo lo concerniente al ramo de seguros marítimos, D. Juan Mas Dols, calle de la Victoria, núm. 5.

ENRIQUE J. MIRÓ,

SUCESOR DE RAFAEL ABAT,

San Francisco, núm. 21; Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.—Colchones patente de tela metálica para las mismas.

Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legitimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Variado surtido en vagillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de todas clases desde reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc.

Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legitima agua de Johana, Meie Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pié.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de María Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

ACADEMIE DE FRANCAIS

DIRIGIDA POR LOS

MESSIEURS GABRIEL PALLAS, PERE ET FILS.

Esta academia se recomienda á todas las personas que deseen aprender el idioma francés con una buena pronunciaci6n y en poco tiempo.

Además habrán clases de contabilidad en partida doble, correspondencia comercial, caligrafía, estilo, teoría y práctica, dibujo lineal, matemáticas, solfeo y música instrumental.

Lecciones á domicilio para ambos sexos de cualquier edad. Honorarios convencionales.

Los alumnos que aprenden el francés, con el mismo honorario, podrán si gustan, aprender la contabilidad en partida doble y caligrafía.

7, calle Calatrava, 7.

AVISO.

Desde el 15 del mes de Febrero se abrirá en la Academia de D. Gabriel Pallas, un curso particular de lengua francesa para señoras y señoritas, todos los días, excepto los jueves.

Las madres podrán, si gustan, asistir con sus hijas á dicha clase, que tendrán lugar de 6 á 7 de la tarde.

Después de la apertura no se admitirán más lecciones para dicho curso.

Precio al mes, 32 reales.—Calatrava, 7.

ULTIMA VERDAD

LA FUNERARIA

de JOSÉ ASENSI Y COMPAÑIA,

Labradores, 12.

Esta *Funeraria* se encarga de todo lo perteneciente á un entierro de la clase que fuere, contando con todo lo concerniente para los mismos, y de última novedad las esquelas, targetones y todo lo necesario, y hombres para el servicio público, todo á precios que hasta hoy no se conocen.

Los que por desgracia necesiten utilizarse de los efectos de este establecimiento, encontrarán cajas grandes y pequeñas de una ó dos tapas, ochavadas y catalanas, de caoba y nogal, idem de madera blanca forradas con galones y agremanes finos con elegantes adornos y de última novedad.

Las hay para cuerpos mayores, de 50 reales en adelante, y para niños, desde 12 reales id.

Toda la noche está abierta esta *Funeraria* y un farol de colores que hay encendido encima de la puerta, indica las señas de la casa

Labradores, 12.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, Heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.